Γ’ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ
ΑΡΧΑΙΑ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ
«ΕΛΕΝΗ» ΤΟΥ ΕΥΡΙΠΙΔΗ
Η διάσταση ανάμεσα στο «ΕΙΝΑΙ» και το «ΦΑΙΝΕΣΘΑΙ»

Α’.


ΕΙΝΑΙ ΚΑΙ ΦΑΙΝΕΣΘΑΙ:Το «Είναι και το Φαινεσθαι», το αληθινό και το ψεύτικο…. Το «φαινεσθαι», το παιχνίδι της εμφάνισης, η οφθαλμαπάτη της στιγμής, η παραπλάνηση που έρχεται σε σύγκρουση με το «είναι», την πραγματικότητα, την αλήθεια της ύπαρξης, τη βαθύτερη αξία… 
Αυτή η διαμάχη έχει τραβήξει την προσοχή και το ενδιαφέρον πολλών ποιητών, φιλοσόφων και καλλιτεχνών. Ένας από αυτούς υπήρξε και ο Κ. Π. Καβάφης, ο οποίος αναλύει την αντίθεση της επιφάνειας και της ουσίας στο ποίημα που δημιούργησε για να προφυλαξει τους ανθρώπους από μια κενή ζωή, το «Όσο μπορείς». 
Ο Ευριπίδης στην «Ελένη»προσπαθεί να δείξει πως ξεγελιομαστε από την εικόνα και δεν ψάχνουμε για το «είναι», την ουσία, και ότι πολλές φορές προτιμάμε να ζούμε ήσυχοι μέσα στην πλάνη μας. Μάλιστα ο Έλληνας τραγικός ποιητής στηρίζει την πλοκή όλου του έργου στο παιχνίδι «είναι – φαινεσθαι». Κάποιοι από τους ήρωες βρίσκονται σε άγνοια, ενώ άλλοι γνωρίζουν. Αυτοί που βρίσκονται στην άγνοια, στηρίζονται στις αισθήσεις τους και πιστεύουν ό,τι βλέπουν – το «φαινεσθαι»-, ενώ αυτοί που γνωρίζουν αναζητούν σε βάθος την αλήθεια, ερευνούν για να μάθουν τι κρύβεται πίσω από την επιφάνεια. 
Σύμφωνα επίσης με την πιο διαδεδομένη εκδοχή του μύθου, οι Έλληνες θεωρούσαν την Ελένη υπαιτια όλων των κακών, γιατί πίστευαν αβασάνιστα τη φήμη για την άπιστη Ελένη που εγκατέλειψε σπίτι και σύζυγο για να ακολουθήσει τον Πάρη στην Τροία. 
Στην πραγματικότητα, όμως, στην τραγωδία του Ευριπίδη, η Ελένη ήταν θύμα της πλανης των θεών, έρμαιο των αδυναμιών τους. Δεν πήγε ποτέ στην Τροία. Όλα ήταν ένα καλοστημένο παιχνίδι τους για να την απομονωσουν στην Αίγυπτο υπό την προστασία του Πρωτεα, ενώ έστειλαν το είδωλό της στην Τροία, για να αναζωπυρωσει το μίσος και τη διχόνοια των δύο αντιπαλων λαών με κάθε της βλέμμα…! 
Κι από την άλλη ο Μενέλαος εμφανίζεται στη σκηνή κουρελιασμενος, ρακενδυτος, σε άσχημη κατάσταση ενώ στην πραγματικότητα είναι ο βασιλιάς της Σπάρτης. 
Ένα ακόμη παράδειγμα είναι και ο Θεοκλυμενος, ο οποίος σχεδόν σε όλη τη διάρκεια του έργου βρίσκεται σε άγνοια, προσκολλημενος καθώς είναι στο «φαινεσθαι» των πραγμάτων πιστεύοντας ότι βλέπει και χωρίς να μπορεί να δει την αλήθεια, όπως ακριβώς είναι. 
ΔΙΑΠΙΣΤΩΣΗ :
Το «είναι» και στον αντίποδα το «φαινεσθαι».
Για να διακρίνουμε την ουσία, πρέπει να ψάξουμε πιο βαθιά και πιο προσεκτικά, κάτω από την επιφάνεια.
Έτσι, θα βρούμε την αλήθεια, η οποία δεν είναι τόσο λαμπερή και όμορφη, αλλά θα μας οδηγήσει σε μια καλύτερη ζωή, πιο αληθινή.
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Παράλληλο κείμενο :
Κωνσταντίνος Π. Καβάφης 
«ΟΣΟ ΜΠΟΡΕΙΣ»
Κι αν δεν μπορείς να καμεις την ζωή σου όπως τη θέλεις, 
τούτο προσπάθησε τουλάχιστον 
όσο μπορείς 
Μην την εξευτελίζεις μες στην πολλή συνάφεια του κόσμου 
μες στες πολλές κινήσεις κι ομιλίες. 

Μην την εξευτελίζεις πιαινοντας την 
γυρίζοντας συχνά και εκθετοντας την, 
στων σχέσεων και των συναναστροφων 
την καθημερινην ανοησία, 
ως που να γίνει σα μια ξένη φορτικη.

 Το ποίημα «Όσο μπορείς» αποτελεί φάρο προς τη σωστή κατεύθυνση για τις ζωές των ανθρώπων που είναι έτοιμοι, παρασυρμενοι από την «παλίρροια» της μάζας, χτυπώντας στα βράχια της επιτήδευσης και της προσποίησης, να βυθιστουν στο απύθμενο κενό σκοτάδι του ξένου, του φορτικου…. 
Ο ποιητής μας «διδάσκει» πως με τη συμμόρφωση σε ξένες αξίες και ανούσιες σχέσεις, αν και προσωρινά ευχάριστες, απομακρυνομαστε καθημερινά ολοένα και περισσότερο από την προσωπική μας αλήθεια και το «Εγώ» μας,  καταντά φορτικο και ανυπόφορο….. 
Το «Είναι και το Φαινεσθαι»  στον Κ. Π. Καβάφη
Η σωτηρια λέμβος για τη ζωή μας είναι να αυτοκαθοριζομαστε, να τιμούμε τα δικά μας Πιστεύω, τις δικές μας πεποιθήσεις και να τις υπερασπιζομαστε μέχρι τελικής πτώσης. 
Με αυτόν τον τρόπο θα ολοκληρωθουμε, θα γίνουμε αξιοπρεπείς και αληθινοί, αυθεντικοί όπως προοριζομασταν από την αρχή της ζωής μας… θα σωθούμε….
-Συνεπώς ο Καβάφης στο ποίημα του αποκαλύπτει όψεις του «Είναι» και του «Φαινεσθαι» όπως και ο «από σκηνής φιλόσοφος» Ευριπίδης άφησε τη δική του σφραγίδα στο χώρο της κλασικής διανόησης με το έργο του «Ελένη», στο οποίο διαχωρίζει την αλήθεια από το ψέμα. _



